

城市因“人”而变,方能更美

孙莉华

城市更新就是生活质量的叠加升级,体现在对民生细节的关注上,更须从群众现实需要出发。

推动解决老旧小区加装电梯,“见缝插绿”进行口袋公园建设,贴心布局“小修小补”有序回归百姓生活,精心培育旧厂房“长出”新业态……近段时间以来,我区多个城市竞相加快了自我更新脚步。

城市就像一个有机生命体,有着自己发展、兴盛、衰退的周期,而城市更新,就是一个新陈代谢的过程,以此保证身体各项机能平衡稳定,令城市生命常新常青。从现实来看,城市更新一般集中在老旧小区,这里往往处于人口老化、住宅老化、设施老化“多老叠加”的状态。老城虽老,却承载了城市的记忆与文脉,彰显着城市的性格和气质,不能简单粗暴地推倒重建,而是要保护、修复、更新,让老城区积极适应城市发展新形势,与城市新的发展融为一体,实现有机更新、向新而行。

“城,所以盛也。”城市更新一头连着城市发展,一头连着民生福祉。旧城改造就是其中一个重要环节。前段时间习近平总书记考察宁夏时,就一再强调“要把为居民群众的服务做深做细做到位”,指出要“积极推进城市更新,加强老旧小区改造”。这不仅是因为,城市里的老旧小区布局往往相对分散,零星散落于城区的各个角落,每个城市的小空间、小角落,都装着老百姓的大生活;更因为,安全宜居的大目标,更考验着治理者的智慧与责任心。大到健身器材、儿童游乐设施、绿化景观等基础设施,小到停车场、门禁系统、消防设备、垃圾桶等规划维护,每一项掰开了、揉碎了,都有大学问。老房子加装电梯,低层反对、高层支持,如何让居民都满意?有限空间里,

既要停车位,又要绿化,该怎样操作……将这些问题考虑得周到一些、细节琢磨得细致一点,功夫下到了,群众的感受就会大不相同。

说到底,城市更新就是生活质量的叠加升级,体现在对民生细节的关注上,更须从群众现实需要出发。老百姓过日子,里里外外都是鸡毛蒜皮的事,桩桩件件看着都不大,可哪一件也少不了。所以,要想把老旧小区改造这样的民生实事做到群众心坎上,就得勤走、多听、善问,精准发现矛盾、总结问题,这是对治理者脚力的考验;城市里寸土寸金,空间有限、资源有限,如何在有限范围内进行微改造、精提升,能否在螺蛳壳里做道场,则是对治理者脑力的考验;与硬件环境改善相比,城市软件环境提升更为重要,快不来也急不得,尤需下大力气解决好新与旧、破与立、形与魂的问题,这是对治理者定力的考验。事事都有不容易,唯有拿出绣花精神,时时刻刻体察

“人”的诉求,多站在群众需求的角度考虑问题,多在细节处主动向前迈一步,一方面做好城市建设的大文章,另一方面致力于让居民生活的角角落落更有爱更有活力,我们的城市家园才会更加美好、更加宜居。

城市因“人”而变,方能更美。当前,我区城镇化处于快速发展的中后期,正在转向全面提升质量的新阶段,城镇化动力仍然强劲、潜力仍然巨大,为加快推动城市更新带来了难得机遇。向着宜居、韧性、智慧的目标迈进,把人民城市理念放在首位,积极实施城市更新行动,把最好的资源留给人民,用优质的供给服务人民,让人民群众生活环境品质更好、生活出行便捷、生活条件更好,我们的城市必将更具魅力,也会更有活力。

【微语观潮】

既要晒成绩也要找问题

宫炜炜

谈认识、话感悟、晒成果、找问题……连日来,区直机关97个部门和中央驻宁有关单位利用2周时间,分成8个片区,火热开展“基层工作周”晾晒分享交流活动。

晾晒分享,是检视工作成绩、传导责任压力、激发为民服务担当的有效手段。通过公开晾晒、同台比拼,基层的生动场景、群众的喜怒哀乐、兄弟单位的优秀做法和经验都一一展现,不仅给各个单位一次展示自我的机会,也营造了一种比学赶超促的浓厚氛围,是一次相互取经、相互借鉴的过程,更是一次转作风、提效能、受监督的过程。

总结成绩从来不是目的,提炼

经验、提升水平才是关键。说到底,晾晒“成绩单”也只是第一步,为的是在总结以往成绩经验的基础上,更进一步推动党员干部重视基层、关注基层、服务基层,真情实意地深入基层。毕竟,基层一线点多面广,是离人民群众最近的地方,也是问题矛盾集中的地方,更是广大机关干部干事创业的战场。把“秀场”变成“考场”,把“成绩单”变成“军令状”,既看成绩更晒问题,既晒经验也找不足,自觉接受监督与评价,才能真正把为民服务从纸面落到现实中,实实在在地解决问题、服务群众,将深入基层这一党的好传统贯穿下去,发扬光大。

呼唤更多营商环境的“啄木鸟”

沈琪

近日,银川市兴庆区举行营商环境观察员聘任仪式,选聘25名营商环境观察员正式“上岗”,为优化营商环境增添新动能。

营商环境对于地方发展的重要性不言而喻,哪里营商环境好,企业就会到哪里扎根,人才、资金就会向哪里流动,反之则不然。近年来,各地在优化营商环境上不断努力,但难免有一些被忽略的难点堵点问题,隐藏在表象之下难以发现,但这些问题恰恰是企业最关心,也是亟待解决的问题。显然,找准问题病灶、进行靶向治疗,靠简单的专家热议、部门常议是难以解决的,只有时常深入一线走访调查,倾听企业急难愁

盼,才能及时有效发现问题。此次兴庆区聘任营商环境观察员,邀请企业家、媒体人员、人大代表、社区工作者等参与其中,既能使其结合本职工作更好地观察问题,找出“病灶”,又能促进政府、企业和商家之间的沟通合作,为优化营商环境献计出力,称得上是营商环境的“啄木鸟”。

营商环境优无止境,需要各方力量“握指成拳”。希望未来能有更多社会力量参与到营商环境工作中来,发挥“啄木鸟”精神,深入企业,走到一线,多领域多角度为营商环境“把脉问诊”,助推更多务实管用的好政策、好措施落地见效,让营商环境持续向好。

赋予校园体育更多乐趣

虎叔

近日,吴忠市红寺堡区第一幼儿园举行第四届“体教融合杯”幼儿轮滑大赛,109名轮滑小将走上赛道,将速度轮滑项目的激情与活力展示得淋漓尽致。

看着小朋友们赛场上挥汗如雨、跌倒爬起毫不气馁的样子,不禁想为红寺堡区第一幼儿园整个大拇指。众所周知,幼儿轮滑项目具有一定危险性,一不小心就会导致孩子受伤,许多学校对此“敬而远之”。反观该幼儿园,“反其道而行之”的做法,不仅让轮滑运动得到普及,孩子体魄得到增强,还促使学生对体育运动产生浓厚兴趣,养成勇于拼搏的精神。由此来看,学校在孩子

成长成才道路上的作用,可见一斑。但回到现实,我们却很难乐观起来。且不说鲜有学校将体育教育摆在突出位置,恐怕连最基础的体育课都常常面临被“借课”的尴尬。如此而为,孩子不但难以强健体魄、实现全面发展,反而会产生厌倦体育运动的情绪。虽说不能将责任全部推给学校,但一些学校不上心、不落实也是一个不容忽视的原因。孩子是未来的希望,要上好“体教融合”路,助力孩子“德智体美劳”全面发展,教育单位就要行动起来,像红寺堡区第一幼儿园这样,用切实可行的活动赋予体育教育更多乐趣,助推孩子走上全面发展的成长之路。

是有病治病,还是没病找病?

尉迟天琪



漫画 李雪

治疗让学习困难的孩子逆袭成“学霸”。之前在外地就出现过,一到寒暑假“学习困难”门诊“一号难求”火爆

场景,一些孩子因为一两次考试成绩下滑,就被家长找来求医生,这种一哄而上、没病找病的心态不仅对提高学习成

绩无益,还会给孩子造成焦虑。

正如一位医生曾介绍的,他接诊的孩子中,许多人没有问题,是家长出现了焦虑、抑郁等心理问题。一些家长认为,有压力才有动力,每次考试都定一个名次,要求孩子必须达到。但这样的压力,对于身心尚未发育成熟的孩子来说,是不能承受的,也导致一些孩子出现紧张、痛苦、抗拒、厌学等负面情绪。如此看来,病了不是孩子,而是家长;需要“治疗”的,也不是孩子,是家长要改变自己的思想观念,调整对孩子的要求和期望值。

“学习困难”门诊并不是神话,医院也只能看病,无法解决诸如“当个好家长”“实施好家庭教育”等课题。对于一些存在医学病理方面原因的“学习困难”症状,确实需要科学认知、及早干预,但更多时候恐怕还与教育方式或成长环境密切相关。因此,家长没必要当“惊弓之鸟”,一看孩子成绩下滑就带去医院就医,指望医生将“学渣”变“学霸”,而应该多从教育方式上找问题,放下对于孩子分数的焦虑,用足够的耐心和开放的心态,陪伴孩子健康成长。

【第三只眼】

孩子成绩上不去,写作业拖拖拉拉、看不进去书、字总是写得歪歪扭扭……每当这时,家长们都会火冒三丈,认为是孩子想偷懒。但很有可能,孩子并不是故意的,他只是生病了。

近日,在自治区人民医院举办的“学习困难”义诊活动中,医生对造成孩子学习困难的原因进行了详细解释。出现“学习困难”的孩子一般分为两种情况:一是与神经系统发育有关,如特定性学习障碍、注意缺陷多动障碍、精神发育迟缓等;二是与情绪有关,如社交障碍、焦虑抑郁、不良的家庭环境等,这些都会造成孩子精力减退、注意力不能集中,遇到困难缺乏自信,甚至对学习失去兴趣。简单地说,孩子学习不好,可能不只是“不愿学”的事,也有“不能学”的问题。

“学习困难”门诊的出现“拯救”了不少濒临“崩溃”的家长们,也让他们能够客观看待孩子学习不好这件事,从医学的角度改变对孩子的偏见,将更多精力放在关注孩子身心健康上,这无疑社会的进步,值得推广。

但家长们要注意,“学习困难”门诊并非提高学习成绩的“灵丹妙药”,还需理性看待。医院开设“学习困难”门诊,初衷是想通过必要的诊断和心理治疗的介入帮助青少年健康成长,并非通过

党的二十精神大学习大讨论大宣传大实践 强信心 加油干 勇争先

银川市发布未来7年水资源配置规划

再生水利用率从1%提高到50%以上

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 闵良)《银川市水资源配置规划(2023—2030)》日前发布。根据规划,银川市以“四水四定”为抓手,以加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市为总目标,科学配置农业、工业、生态等领域用水,未来7年将全方位挖掘潜能,使再生水利用率从1%提高到50%以上。

据测算,2025年银川市需水量为22.06亿立方米,2030年需水量为22.63亿立方米,用水矛盾将进一步加大。为

应对持续增长的供水压力,银川市水务局多次征求专家和社会各界意见,形成《银川市水资源配置规划(2023—2030)》。规划指出,未来7年,银川市可用的黄河水和地下水总量将与2022年持平,不会有显著增加;银川市将从智慧水网建设、节水、开发再生水等方面着手,投资244亿元,建设85个项目。

在农业节水方面,银川市2022年高效节水灌溉面积仅占29%,尚未达到42%的目标。2025年,银川市需新增节水灌溉面积41.8万亩,“十五五”期间将新增节水灌

面积6.4万亩。城镇节水方面,加快实施老旧小区供水管网更新改造,到2025年,三区城镇管网漏失率控制在9%以内,力争降至7%,灵武市、永宁县、贺兰县城镇管网漏失率控制在9%以内。到2030年,全市城镇管网漏失率全部降至7%。2025年,全市城镇节水器具普及率达到100%,全部达到节水型社会标准。加快海绵城市建设,2025年底建成海绵型建筑、小区、广场等共计493平方公里,建成海绵型道路800公里,建成区海绵城市面积比例不低于40%。工业节水方面,推动工业园区

节水改造和转型升级,推行循环高效利用。

银川市最具潜力的水源是再生水,目前每年能生产1.48亿立方米,实际利用率却不足1%。规划指出,银川市应建设再生水补水通道、人工湿地,城市绿化管网与再生水管网连通工程,在永宁县、贺兰县、灵武市建设再生水厂。2025年,再生水利用率应达到1亿立方米,利用率达到50%,2030年应达到1.6亿立方米。

规划还提出,通过水权回购、收储等方式促进水权交易,把水资源变成水资产,培养、鼓励、维护节水主体的积极性。

中卫深挖资源黄沙变「黄金」

本报讯(记者 王文革 强永利)近日,中卫市沙漠主题大型休闲度假区——腾格里沙漠度假酒店正式开园。至此,由沙漠度假酒店、星星酒店、钻石酒店、沙漠传奇乐园、大漠星河营地、黄河南岸半岛民宿集群、金沙海旅游度假区等组团形成的腾格里大漠“海市蜃楼”,展现在游客面前。

近年来,中卫市不断挖掘本土旅游资源,用创意和诚意把黄沙变“黄金”,打造出一条“沙漠+淘金”新路径,掀起沙漠旅游、心灵度假、观星打卡的旅游新热潮。今年,由腾格里沙漠核心区、旅游新镇及黄河宿营群三部分构成,规划总面积13.25平方公里的大漠黄河(沙坡头)旅游度假区,成为宁夏首个国家级旅游度假区、全国首个沙漠旅游度假区。今年截至5月,中卫市共接待游客706.52万人次,游客旅游总花费37.03亿元,同比分别增长17.48%和22.37%。



航拍下的腾格里沙漠度假酒店。

本报记者 王文革 强永利 摄

特种合金“优等生”炼成记

艺下降30%左右,能耗水平同比传统工艺下降40%左右,企业每年实现固废利用10万吨。

经过多年的创新发展,目前石嘴山市宝马特种合金有限公司形成一系列新工艺、新技术、新装备,现有八大系

列100多种细分产品,国内市场占有率达30%,居国内第一方阵,形成了稳定的订单化、定制化生产经营模式。(本报记者 王猛 苏峰 张敏 龚依然)

宁夏检察强化未成年人综合司法保护

本报讯(记者 杨超)近日,自治区人民检察院印发《关于加强全区未成年人检察工作的意见》,以高质效履职办案推动全区未成年人检察工作高质量发展。

意见立足宁夏实际,进一步明确未成年人检察工作的主要任务、总体思路和基本原则,聚焦深化综合履职、注重源头治理、突出监督质效、加快“四化”建设、强化组织领导5个方面,提出25条具体举措。

意见要求,我区各级检察机关要深入贯彻“预防就是保护、惩治也是挽救”的理念,加强全流程全领域全方位未成年人综合司法保护,强化源头治理,常态化开展法治宣传教育,推动落实强制报告和入职查询制度,建立健全罪错未成年人分级干预机制,着力以依法能动履职发现并推动解决案件背后的保护痛点难点和深层次问题,通过检察建议、公益诉讼、情况通报、联合督导、工作会商、健全机制等

多种方式,积极参与未成年人保护社会治理,从源头上做好未成年人犯罪预防和治理工作。同时,要主动融入家庭、学校、社会、网络、政府保护,运用“督促监护令+家庭教育指导”模式,全面开展家庭教育指导工作;加强检校合作,协助开展法治教育、预防犯罪、安全管理、依法治理等工作,助推更高层次法治校园、安全校园建设;依法惩治涉未成年人网络犯罪,督促相关部门堵塞未成年人网络保护漏洞;充分发挥基层未成年人司法保护联络员作用,协同推进未成年人保护向基层延伸。

意见要求,我区各级检察机关要大力加强未成年人检察专业化、规范化、社会化、数字化建设,配齐配强专门办案团队,建立全区未成年人检察人才库,并积极构建原创未成年人检察数字监督模型,精准发现社会治理漏洞,促进诉源治理和综合保护长效机制的健全完善。

我区启动“爱心护航·多彩假期”志愿服务

本报讯(记者 何耐江)7月8日,记者从宁夏红十字会了解到,全区红十字系统已启动“爱心护航·多彩假期”志愿服务活动,重点引导广大红十字青少年志愿者在暑假期间广泛参与“救在身边+生命教育”“防灾减灾+生命教育”“养老服务+生命教育”“人道救助+生命教育”等志愿服务。

据了解,该活动以各类意外伤害的自救互救、防溺水、关爱“一老一少”等为重点,充分发挥各级红十字会和红十字基层组织、红十字志愿服务队作用,依托博爱卫生院(站)、红十字救护站、急救救护培训基地和生命安全教育体验馆等场所,持续开展大学生暑期急救知识讲座等,组织取得救护员证的红十字青年志愿者面向广大群众、中

小学生“小手拉大手”面向家庭成员宣传急救知识,积极引导社会公众学习急救知识,掌握急救技能;通过举办水域安全知识主题宣传等活动,着重向青少年普及防溺水知识、防溺水事故的识别与预防、溺水处理等,推动安全意识深入人心。

同时,本次活动还将重点关注社区(村)失能老人和留守儿童等特殊群体,发挥红十字青年志愿者专业优势,宣传慢性病预防及失能老人护理知识,帮助失能老人促进康复,减少意外事件和并发症的发生,提高老人生活质量和幸福指数;做好留守儿童作业辅导和心理陪伴,助力留守儿童健康成长,切实满足最易受损群体的人道需求。

